	Наручилац
	Основна школа „Херој Роса Трифуновић“ 

	Адреса
	12370 Александровац

	Место
	Александровац

	Број позива
	378/3

	Датум
	10.06.2015. год.


На основу члана 39. и члана 55. став 1. тачка 2. члана 57. и члана 60. став 1. тачка 2. Закона о јавним набавкама (“Сл Гл РС” број 124/12) и Одлуке о покретању поступка јавне набавке број 378 од 08.06.2015. године, Наручилац Основна школа „Херој Роса Трифуновић“ Александровац, 12370 Александровац, објављује
ПОЗИВ ЗА ПОДНОШЕЊЕ ПОНУДА
ЈАВНА НАБАВКА МАЛЕ ВРЕДНОСТИ
за јавну набавку број 04/2015 – Извођење радова на инвестиционом одржавању  школских објеката у Влашком Долу и Тићевцу, редни број јавне набавке 04/2015.
1. Назив, адреса и интернет страница наручиоца

Назив и адреса наручиоца: Основна школа „Херој Роса Трифуновић“ Александровац, 12370 Александровац 
ПИБ102231867, матични број: 07158475, шифра делатности 8520.
2. Врста наручиоца: Основна школа „Херој Роса Трифуновић“ Александровац
3. Врста поступка јавне набавке: Јавна набавка мале вредности по партијама
4. Врста предмета јавне набавке: Радови - „Извођење радова на инвестиционом одржавању  школских објеката у Влашком Долу и Тићевцу“
ОРН:  45420000-радови на уградњи столарије
          45450000-остали завршни грађевински радови
5. За радове природа и обим радова и основна обележја радова, место извршења радова, ознака из класификације делатности, односно назив и ознака из општег речника набавке:
Предмет јавне набавке број 04/2015 су: Извођење радова на инвестиционом одржавању  школских објеката у Влашком Долу и Тићевцу. 
Јавна набавка мале вредности обухвата : 

Партија бр.1:Извођење радова на замени столарије на школској згради у Влашком Долу: Демонтажу постојеће дрвене столарије са одлагањем на место које одреди наручилац. Израду, транспорт и уградњу ПВЦ столарије.Обрада шпалетни. Набавка и уградња спољне окапнице од ПВЦ алуминијума и набавка и уградња ПВЦ даске унутрашње. 
Партија бр. 2. Израда демит фасаде и сокле на школском објекту  у Тићевцу и санација димњака за централно грејање на истом објекту, 
Ознака из општег речника набавке: 
Партија бр.1.ОРН:   45420000-радови на уградњи столарије
             Партија бр.2.ОРН    45450000-остали завршни грађевински радови
6. Број партија, уколико се предмет набавке обликује у више партија
Предмет јавне набавке је обликован у 2 партије
7. Право учешћа у поступку јавне набавке

Право учешћа у поступку имају сва правна и физичка лица која испуњавају обавезне услове предвиђене чланом 75. Закона о јавним набавкама, као и додатне услове из члана 76. Закона о јавним набавкама у погледу финансијског, пословног, техничког и кадровског капацитета, који су ближе одрежени конкурсном документацијом. 

Понуђачи су обавезни да уз понуду доставе доказе о испуњености услова за учешће у складу са чланом 77. Закона о јавним набавкма, који могу бити у неовереним фотокопијама и условима из конкурсне документације. 

Понуду може поднети понуђач који наступа самостално, понуђач који наступа са подизвођачем/подизвођачима, као и група понуђача која подноси заједничку понуду. 

Испуњеност  обавезних  и  додатних  услова  за  учешће  у  поступку  предметне  јавне  набавке,  у  складу  са  чл.  77.  став  4.  Закона,  понуђач  доказује  достављањем  Изјаве  (Образац  изјаве  понуђача),  којом  под  пуном  материјалном  и  кривичном одговорношћу потврђује да испуњава услове за учешће у поступку  јавне набавке  из  чл.  75.  и  76.  Закона,  дефинисане  овом  конкурсном документацијом.
Изјава мора да буде потписана од  стране овлашћеног лица понуђача и оверена  печатом.  Уколико  Изјаву  потписује  лице  које  није  уписано  у регистар  као  лице  овлашћено  за  заступање,  потребно  је  уз  понуду доставити овлашћење за потписивање. 
Уколико понуду подноси група понуђача, Изјава мора бити потписана од стране овлашћеног лица сваког понуђача из групе понуђача и оверена  печатом.  

Уколико понуђач подноси понуду са подизвођачем, понуђач  је дужан  да  достави  Изјаву  подизвођача  (Образац  изјаве  подизвођача) потписану  од  стране  овлашћеног  лица подизвођача и оверену печатом.  

Наручилац  може  пре  доношења  одлуке  о  додели  уговора  да  тражи  од понуђача, чија  је понуда оцењена као најповољнија, да достави на увид оригинал  или  оверену  копију  свих  или  појединих доказа  о  испуњености услова. 
Ако понуђач у остављеном примереном року, који не може бити краћи од 5  дана,  не  достави  на  увид  оригинал  или  оверену  копију  тражених доказа, наручилац ће његову понуду одбити као неприхватљиву. 
Понуђач није дужан да доставља на увид доказе  који су  јавно доступни на интернет страницама надлежних органа. 

Понуђач  је дужан да без одлагања писмено обавести наручиоца о било којој промени у вези са испуњеношћу услова из поступка  јавне набавке, која наступи до доношења одлуке, односно закључења уговора, односно током важења уговора о јавној набавци и да је документује на прописани начин. 
8. Критеријум, елементи критеријума за доделу уговора

Критеријум за доделу уговора је најнижа понуђена цена.
9. Начин преузимања конкурсне документације
Конкурсна документације се може преузети електронским путем на Порталу јавних набавки.

Конкурсна документација може се преузети и у пословним просторијама Наручиоца на адреси Основна школа „Херој Роса Трифуновић“ Александровац, 12370 Александровац, у времену од 08:00 до 13:00 часова.

10. Адреса и интернет адреса државног органа или организације, односно органа или службе локалне самоуправе где се могу благовремено добити исправни подаци о пореским обавезама, заштити животне средине, заштити при запошљавању, условима рада и сл.

Подаци о пореским обавезама се могу добити у Пореској управи, Министарства финансија и привреде.

Подаци о заштити животне средине се могу добити у Агенцији за заштиту животне средине и у Министарству енергетике, развоја и заштите животне средине.

Подаци о заштити при запошљавању и условима рада се могу добити у Министарству рада, запошљавања и социјалне политике.
11. Начин подношења понуде и рок
Понуде се подносе у затвореној коверти или кутији, на начин да се приликом отварања понуде може констатовати да се први пут отвара са назнаком – «Понуда за ЈАВНУ НАБАВКУ БРОЈ: 04/2015 : „Радови на на инвестиционом одржавању  школских објеката у Влашком Долу и Тићевцу “ - НЕ ОТВАРАТИ».

Понуђач је дужан да на коверти назначи назив, адресу, телефон и контакт особу.


Понуде се достављају путем поште или лично сваког радног дана од 07:00 – 15:00 часова, на адресу Наручиоца – Основна школа „Херој Роса Трифуновић“ Александровац, 12370 Александровац.

Уколико крајњи рок падне у нерадни дан, крајњи рок за достављање понуда се помера на први наредни дан и то до 11:00 часова.


Крајњи рок за достављање понуда је 8 дана од дана објављивања позива за подношење понуда на Порталу јавних набавки и то до 11:00 часова, односно дана 18.06.2015. године.
Понуде које стигну после рока набеденог у претходном ставу сматраће се неблаговременим. Неблаговремене понуде се неће отварати и по окончању поступка отварања ће бити враћене понуђачу, са назнаком да је понуда поднета неблаговремено. 
12. Место, време и начин отварања понуда, подношење пуномоћја
Јавно отварање понуда ће се обавити последњег дана рока за подношење понуда, у 11:30 часова у просторијама Основне школе «Херој Роса Трифуновић» Александровац, 12370 Александровац уз присуство овлашћених представника понуђача,  односно дана 18.06.2015. године.
Представници понуђача су дужни да, пре почетка отварања понуда, Комисији за Јавну набавку доставе пуномоћја за учешће у поступку отварања понуда.

Пуномоћје се доставља у писаној форми и мора бити заведено код понуђача, оверено

печатом и потписано од стране овлашћеног лица понуђача.
14. Рок за доношење одлуке 

Одлуку о додели уговора наручилац ће донети у року од 10 дана од дана отварања понуда, а доставиће је понуђачима у року од 3 (три) дана од дана доношења, сагласно члану 108. Закона о јавним набавкама („Сл.гласник РС“ бр. 124/2012). 
15. Лице за контакт
Лице (или служба) за контакт: Симић Игор, секретар школе,
Телефон- факс:  012/254-130. 
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